
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 

 

ribellino_r
Font monospazio


	1TITOLO DEL SONDAGGIO: Osservatorio legalità Lazio
	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: Quorum sas
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: Regione Lazio
	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: Laziocrea Spa
	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: 14-29 aprile 2022
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: 23 maggio 2022
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: Residenti nel Lazio fra i 16 e i 30 anni
	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: Regione Lazio
	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 
	Centrofino a 5mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
	Totalefino a 5mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 
	Centropiù di 5mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 
	Totalepiù di 5mila abitanti: 
	Nord Ovestfino a 10mila abitanti: 
	Nord Estfino a 10mila abitanti: 
	Centrofino a 10mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 
	Totalefino a 10mila abitanti: 
	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 
	Nord EstTotale: 
	CentroTotale: 
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Errore campionario: +/- 3,1% con intervallo di confidenza del 95%. L’errore per i sottocampioni è più ampio.
	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: Metodo campionario: CAMI (Computer Aided Mobile Interview) e CAWI (Computer Aided Web Interview)
	9 TEMI/FENOMENI: Società, attualità
	Elenco dei Comuni: Castel Sant'Elia

Pignataro Interamna

Vallerano

Sgurgola

Villa Santa Lucia

Amatrice

Ausonia

San Vittore del Lazio

Moricone

Antrodoco

Cantalice

Grotte di Castro

Poggio Moiano

Vallecorsa

Broccostella

Alvito

Casalvieri

Valentano

Spigno Saturnia

Forano

Scandriglia

Bellegra

San Polo dei Cavalieri

Fontana Liri

Gallese

Pico

Mazzano Romano

Serrone

Maenza

Patrica

Canepina

San Giorgio a Liri

Ponza

Morolo

Sperlonga

Blera

San Vito Romano

San Giovanni Incarico

Marta

Castelliri

Contigliano

Oriolo Romano

Bagnoregio

Sant'Oreste

Corchiano

Magliano Sabina

Monterosi

Esperia

Vicovaro

Castrocielo

Colonna

Norma

Canale Monterano

Allumiere

Bolsena

Lenola

Vasanello

Montopoli di Sabina

Pofi

Amaseno

Castelforte

Atina

Sant'Angelo Romano

Roccagorga

Torrice

Borgorose

Carpineto Romano

Piglio

Vignanello

Bassano Romano

Supino

Castro dei Volsci

Vitorchiano

Tolfa

Montelibretti

Canino

Trevignano Romano

Aquino

Caprarola

Ripi

Acquapendente

Gallicano nel Lazio

Arce

Genazzano

Labico

Poggio Mirteto

Piedimonte San Germano

Monte San Biagio

Sant'Elia Fiumerapido

Sutri

Capranica

Sacrofano

Olevano Romano

Santi Cosma e Damiano

Cittaducale

Marcellina

Manziana

Sonnino

Castel Madama

Arpino

Roccasecca

Cervaro

Castelnuovo di Porto

Morlupo

Fabrica di Roma

Tuscania

Paliano

Ronciglione

Soriano nel Cimino

Monte Porzio Catone

Orte

San Felice Circeo

Ceprano

Montalto di Castro

Castel Gandolfo

Boville Ernica

Subiaco

Segni

Sermoneta

Nepi

Capena

Riano

Rignano Flaminio

Fiuggi

Cave

Itri

Rocca Priora

Cori

Campagnano di Roma

Monte Compatri

Formello

Isola del Liri

Palombara Sabina

Fara in Sabina

Monte San Giovanni Campano

Lariano

Lanuvio

Fiano Romano

Pontecorvo

Montefiascone

Vetralla

Artena

San Cesareo

Pontinia

Priverno

Valmontone

Rocca di Papa

Civita Castellana

Tarquinia

Zagarolo

Santa Marinella

Ariccia

Bracciano

Anguillara Sabazia

Sabaudia

Grottaferrata

Minturno

Palestrina

Frascati

Gaeta

Veroli

Mentana

Ferentino

Anagni

Colleferro

Ceccano

Genzano di Roma

Sezze

Sora

Alatri

Fonte Nuova

Cassino

Cerveteri

Cisterna di Latina

Formia

Fondi

Ciampino

Ladispoli

Marino

Albano Laziale

Monterotondo

Ardea

Terracina

Nettuno

Rieti

Frosinone

Anzio

Civitavecchia

Velletri

Tivoli

Pomezia

Viterbo

Fiumicino

Aprilia

Guidonia Montecelio

Latina

Roma


	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Popolazione 16-30 anni residente nella Regione Lazio, indagato per quote incrociate di genere ed età incrociate e stratificato per provincia di residenza, con una quota minima di 100 interviste per provincia.
	Sostituzioni: 25
	% Sostituzioni: 0.34
	Totale: 1010
	% Totale: 13.51
	Testo integrale: Lei sa chi è stato ucciso dalla mafia nella strage di Capaci del 23 maggio 1992?

Il giudice Giovanni Falcone, con la moglie e la scorta 65%
Il giudice Paolo Borsellino, con la scorta 16%
Il generale Carlo Alberto Dalla Chiesa, con la moglie 1%
L’allora presidente della Regione Sicilia, Piersanti Mattarella 1%
Il giornalista e attivista Peppino Impastato 1%
Don Pino Puglisi 0%
Non so 16%


Lei sa chi è stato ucciso dalla mafia nella strage di Via D’Amelio del 19 luglio 1992?

Il giudice Paolo Borsellino, con la scorta 63%
Il giudice Giovanni Falcone, con la moglie e la scorta 11%
Il generale Carlo Alberto Dalla Chiesa, con la moglie 3%
Don Pino Puglisi 2%
L’allora presidente della Regione Sicilia, Piersanti Mattarella 1%
Il giornalista e attivista Peppino Impastato 1%
Non so 19%


A Capaci la mafia ha ucciso il giudice Giovanni Falcone e in via D’Amelio il giudice Paolo Borsellino. Durante il suo percorso di studi, lei quante lezioni o incontri ha avuto sul tema delle mafie?

Più di cinque 11%
Tra due e cinque 35%
Uno  14%
Nessuno 30%
Non so 10%


A Capaci la mafia ha ucciso il giudice Giovanni Falcone e in via D’Amelio il giudice Paolo Borsellino. Durante il suo percorso di studi, lei quante lezioni o incontri ha avuto sul tema delle mafie? [Dettaglio per provincia di residenza]
 
 Più di cinque Tra due e cinque Uno Nessuno Non so
Roma 12% 38% 14% 27% 9%
Latina 12% 28% 15% 38% 7%
Frosinone 10% 22% 16% 42% 10%
Viterbo 9% 23% 18% 39% 11%
Rieti 6% 36% 11% 35% 12%











E in quali altri modi si informa sulle mafie? [Possibili più risposte]

Programmi d’informazione in tv e radio 56%
Fiction, serie TV, film 43%
Ricerche su internet 42%
Giornali e riviste 36%
Social network 33%
Campagne istituzionali 15%
Altro 2%
Non mi informo sulle mafie 5%
Non so 1%


E in generale, quanto direbbe di essere informato sulle mafie?

Molto informato 6%
Abbastanza informato 43%
Poco informato 43%
Per nulla informato 7%
Non so 1%


E in generale, quanto direbbe di essere informato sulle mafie? [Dettaglio per provincia di residenza]

 Molto informato Abbastanza informato Non so Poco informato  Per nulla informato
Roma 6% 43% 1% 44% 6%
Latina 4% 49% 0% 39% 8%
Frosinone 3% 41% 0% 45% 11%
Viterbo 8% 37% 3% 40% 12%
Rieti 6% 46% 0% 41% 7%


Lei sa qual è il rapporto tra la criminalità organizzata e la mafia?

La mafia è un particolare tipo di criminalità organizzata 46%
Mafia e criminalità organizzata sono sinonimi 33%
La mafia e la criminalità organizzata sono due cose differenti 10%
Non so 11%


Lei quante piazze di spaccio conosce all’interno del suo Comune?

Nessuna 40%
Una 21%
Più di una 25%
Non so 14%





Lei quanti beni confiscati alla mafia conosce nel suo Comune?

Più di uno 30%
Uno 13%
Nessuno 26%
Non so 21%


Con i suoi familiari le è capitato di parlare di mafie?

Sì, spesso 23%
Sì, ma raramente 60%
No, mai 17%


Con i suoi familiari le è capitato di parlare di mafie? [Dettaglio per provincia di residenza]

 Sì, spesso Sì, ma raramente No, mai
Roma 25% 60% 15%
Latina 17% 59% 24%
Frosinone 13% 64% 23%
Viterbo 20% 58% 22%
Rieti 26% 54% 20%


Con i suoi amici, compagni di studi e colleghi le è capitato di parlare di mafie?

Sì, spesso 19%
Sì, ma raramente 60%
No, mai 21%


Con i suoi amici, compagni di studi e colleghi le è capitato di parlare di mafie? [Dettaglio per provincia di residenza]

 Sì, spesso Sì, ma raramente No, mai
Roma 19% 62% 19%
Latina 22% 50% 28%
Frosinone 18% 56% 26%
Viterbo 21% 54% 25%
Rieti 10% 67% 23%


Negli ultimi tre anni, lei a quanti eventi o iniziative contro la mafia ha partecipato?

Nessuno 64%
Uno 15%
Tra due e cinque 14%
Più di cinque 2%
Non ricordo 3%
Non so 2%


Negli ultimi tre anni, lei a quanti eventi o iniziative contro la mafia ha partecipato? [Dettaglio per provincia di residenza] 

 Più di cinque Tra due e cinque Uno Nessuno Non so
Roma 1% 15% 16% 61% 7%
Latina 4% 11% 12% 70% 3%
Frosinone 0% 12% 10% 74% 4%
Viterbo 1% 14% 8% 74% 3%
Rieti 0% 11% 16% 69% 4%


Secondo lei oggi le mafie quanto sono diffuse nel Lazio?

Molto diffuse 38%
Abbastanza diffuse 41%
Poco diffuse 11%
Per nulla diffuse 1%
Non so 9%


Secondo lei oggi le mafie sono diffuse nel suo Comune?

Sì 51%
No 40%
Non so 9%


Secondo lei oggi le mafie… 

 Quanto sono diffuse nel Lazio?
 Molto Abbastanza Poco Per nulla
Sono presenti nel suo comune? Sì 29% 19% 3% 0%
 No 9% 22% 8% 1%


Mi può dire quanto è d’accordo con questa affermazione? “Oltre alle mafie tradizionali – Cosa Nostra, ‘Ndrangheta, Camorra e Sacra Corona Unita – nel Lazio anche le presenze dei Casamonica, Spada, Fasciani, Di Silvio sono da considerare associazioni mafiose”.

Molto d’accordo 38%
Abbastanza d’accordo 46%
Poco d’accordo 6%
Per nulla d’accordo 1%
Non so 9%






Mi può dire quanto è d’accordo con questa affermazione? “Oltre alle mafie tradizionali – Cosa Nostra, ‘Ndrangheta, Camorra e Sacra Corona Unita – nel Lazio anche le presenze dei Casamonica, Spada, Fasciani, Di Silvio sono da considerare associazioni mafiose”. [Dettaglio per provincia di residenza]
 
 Molto d’accordo Abbastanza d’accordo Non so Poco o per nulla d’accordo
Roma 41% 45% 8% 6%
Latina 32% 47% 10% 11%
Frosinone 23% 48% 15% 14%
Viterbo 29% 47% 20% 4%
Rieti 30% 45% 14% 11%


Quanto è importante implementare i seguenti strumenti per contrastare le mafie, secondo lei?
 
 Fondamentale Importante, ma non fondamentale Non so Poco o per nulla importante
Maggiore protezione per chi denuncia reati mafiosi 73% 21% 2% 4%
Maggiore educazione nelle scuole 70% 23% 2% 5%
Potenziamento degli apparati giudiziari antimafia 68% 25% 3% 4%
Una legislazione più incisiva 63% 29% 4% 4%
Sequestro e confisca di beni 57% 35% 3% 5%
Campagne istituzionali rivolte alla popolazione di tutte le età 53% 38% 3% 6%
Maggiore protezione per i pentiti di mafia che collaborano con la giustizia 46% 41% 3% 10%


Secondo lei, qual è la modalità più efficace per contrastare la mafia?

Un’azione congiunta di Magistratura e Forze di Polizia insieme a tutte le forze sociali, perché la mafia è radicata 79%
L’azione della Magistratura e delle Forze di Polizia, perché la mafia è un fenomeno principalmente criminale 14%
Non so 7%







Perché, secondo lei, la mafia è più pericolosa per la società e le istituzioni rispetto alla criminalità comune? [Possibili più risposte]

Perché ha rapporti con pezzi di politica 71%
Perché ha rapporti con funzionari infedeli dello Stato 57%
Perché ha rapporti con pezzi del mondo d’impresa 46%
Perché ha rapporti con professionisti e colletti bianchi 37%
Non so 6%


La mafia è un tipo particolare di criminalità organizzata. Quanto sono attribuibili alle mafie, secondo lei, i seguenti reati?

 Molto o abbastanza Poco o per nulla Non so
Corruzione 94% 4% 2%
Riciclaggio di denaro sporco 93% 4% 3%
Spaccio di droga 92% 6% 2%
Estorsione 90% 5% 5%
Usura 89% 7% 4%
Sfruttamento della prostituzione 87% 9% 4%
Smaltimento illegale di rifiuti 86% 11% 3%
Voto di scambio 85% 9% 6%
Gioco/gioco d’azzardo illegale 80% 15% 5%


Ritiene che nella zona in cui vive ci siano persone che per omertà o per paura di ritorsioni non denunciano delitti o episodi di violenza mafiosa di cui sono venuti a conoscenza?

No, nessuna 27%
Sì, qualcuna 44%
Sì, molte 9%
Non so 20%


Ritiene che nella zona in cui vive ci siano persone che per omertà o per paura di ritorsioni non denunciano delitti o episodi di violenza mafiosa di cui sono venuti a conoscenza? [Dettaglio per provincia di residenza]
 
 No, nessuna Sì, qualcuna Sì, molte Non so
Roma 25% 47% 9% 19%
Latina 28% 36% 14% 22%
Frosinone 35% 38% 6% 21%
Viterbo 37% 31% 5% 27%
Rieti 60% 14% 7% 19%


Secondo lei oggi, rispetto al passato, chi denuncia le organizzazioni criminali e mafiose viene tutelato abbastanza?

Sì, viene tutelato abbastanza 27%
No, non viene tutelato abbastanza 59%
Non so 14%

Secondo lei oggi, rispetto al passato, chi denuncia le organizzazioni criminali e mafiose viene tutelato abbastanza? [Dettaglio per provincia di residenza]
 
 Sì, viene tutelato abbastanza Non so No, non viene tutelato abbastanza
Roma 29% 14% 57%
Latina 23% 13% 64%
Frosinone 21% 15% 64%
Viterbo 30% 14% 56%
Rieti 22% 10% 68%
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